

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 3 P 70 FILLER.
HAVONTA 3 PENGŐ.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 141. SZÁM

Oláh Gábor

A költő életében a halál nem végállomás. Egy pont, ahol befejeződik valami és elkezdődik valami, nem a lassú elfelejtés, hanem a költő az idő múlásával közelebb kerül a közönséghez és bevonul az irodalomtörténetbe. Nem az olok megmerevedését jelenti ez, hanem a felismerését.

Ezt már nagyon régen és nagyon sokan tudták. Az író élete emberi élet a külsőségeiben, hullámvölgyekkel és elmentmondó periódusokkal, a belsőseiben azonban már nem csak emberi, hanem egy kicsit emberfeletti is, a szellem, a művészet világában él, ahol nincsenek olyan határok, vagy filléres szárazkenyér vacsorák. Az író, amíg él hozzátartozik a műveihez. Kölcsönös teher ez, a művek nyomasztóan ráfeküsznek az íróra, — ezt csináltad, ez vagy. S az író a műre — méltó legyél hozzám. Ezt érezték azok, akik az író el akarták választani az embertől. Tudjuk, hogy az életben sikertelen kísérlet.

A halál, ugyanakkor, amikor az alkotást véglegesen lezárja, megszünteti ezt a kettősséget. Az író éli tovább saját igazi életét a műveiben, lassan levetkezi és elhagyja magáról azt, ami még, mint a személyes benyomásaink emléke marad másoknál, amikor ez is elmúlik, akkor kristályosodik ki az igazi egyénisége. Van, akinél nagy szükség van erre; különösen azoknál az írónál, kik nagyon közel voltak, akikre nem lehetett felhátni.

Oláh Gábor halála, amilyen mélyen lesújtotta azokat, akik ismerték, — bárányok pótolhatatlan volt — éppen olyan biztató ígéret a költő újjászületésére, arra, hogy megismerik az igazi arcát. Az értékek nagy átértékelése következik most, amit életében be lehetett szorítani egy város szűk határai közé, ahol el-sorvadásra ítéltetett, az előtt halála után már csak fejet lehet hajtani. Az élő Oláh Gábor példa volt, cseppet sem vonzó példa: a saját aszkézisébe bukott író példája. Ennyit tudtak róla azok, akik nem mentek tovább a megismerésében egy-egy találkozásnál. Görnyedten, elgondolkozva sétált a Nagyerdőben — kétféleképpen lehet megismerni a költőt, s ki választaná a nehezebbet és lelkiismeretesebbet. Nos, most már csak egy megismerése lehetséges, meghalt, de a művei megmaradtak. Egy napja halt meg de a művei már egy nap alatt az író fölé kerekedtek. Azon a napon, amikor neve mellé két évszám kerül: Oláh Gábor(1881—1942.)

S ezt a megismerést és értékelést, ami most következik, örömmel és a költő nevében is titkos körpótlással várják azok, akik eljutottak a megismeréséhez még akkor, amikor élt a költő. Pár évtizeddel előbb vannak, mint az irodalomtörténet, de mit számít ez az örökkévalóságban. Legfeljebb azoknak ajándék, akiknek talált rövid életükben megadatott.

SARKADY IMRE JANOS

Szebasztopol eleste küszöbön

Az északi külvárosban már barrikádharc folyik — Churchill az Egyesült Államokból Sztalinhoz készül repülni — Japán tengeralattjárók támadása az északamerikai partok ellen — Litvinov elégedetlen az angolszász hatalmakkal — Tobruk eleste miatt nagy vita készül az angol alsóházban

Churchill el akarta adni egész Európát a Szovjetnek

Berlin, június 23. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak. A véderő főparancsnokság közli:

A szebasztopoli erődítmény területének északi részén bekerítettük a Szewarnája öböl felé északra lévő legkülsőbb földszorosan még elmentállást tanúsító ellenséges maradványokat. Az erőd arcvonalainak többi részén is súlyos harcokban a legnehezebb terepviszonyok mellett sok kísérődtől leküzdöttünk és újabb védelmi berendezéseket foglaltunk el. A harci repülőgépek nagyobb osztagai támogatták a támadásokat és bombázták az ellenséges lőszeraktárakat. Az Azovi tenger északi partján visszavertük

a szovjetnek egy helyi partraszállási kísérletét.

Charkovtól északkeletre lévő erdős terepen megsemmisítettük a szétvert szovjet hadosztályok még meglévő maradványait. 666 halottat számoltunk össze, 940 foglyot ejtettünk és 200 löveget zsákmányoltunk.

A keleti harctér középső szakaszán csekély harci tevékenység. A volchovi arcvonalon az ellenség elkeseredett vállalkozású erdei harcokban súlyos veszteségeket szenvedett.

A szovjet légihaderő hétfőn száz repülőgépet veszített, 5 saját gépünk veszett el.

Elsüllyesztettek hat szállítóhajót

Észak-Afrikában német és olasz hadosztályok legelől haladó részei elérték a libiai-egyiptomi határt. A tobruki kikötőnek elfoglalásakor a hadsereg kötelei elsüllyesztettek egy ágyúnaszádót és összesen 5200 tonnányi hat kisebb szállítóhajót, amelyek angol csapatokkal a fedélzetükön igyekeztek elmenekülni. A hajókon lévő katonákat foglyul ejtették.

Málta szigetén német és olasz harci repülőgépek legnagyobb számú bombákkal támadták a lucal repülőter berendezéseit.

Angol bombázók kedde virradó éjszaka újból támadást intéztek Emden városa ellen. A polgári lakosság körében csekély veszteség

volt. A lakónegyvedben sok épületet is találat ért. A támadó gépek közül négyet lelőttünk.

A keleti harctér súlyos déli esztáiban a légihaderő zászlóaljai földön vívott harcban vitőzül vdelmezték a repülőtereket és a különösen fenyegetett arcvonalszakaszokat is. Ezek a csapategységek most a hadsereg köteleivel együtt kiváló eredménnyel vesznek részt más hadműveletekben. Ezekben az úttalan terepen vívott harcokban különösen kiuntette magát a Meindl hadosztály. Leykauf hadnagy az egyik vadászraj repülőgép vezetője a keleti harctéren egy éjszakán 6 ellenséges szállító repülőgépet lőtt le. (MTI)

Huszonnyolcezer hadifogoly Tobruknál

Roma, június 23. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 756. sz. jelentése:

A tengelycsapatok előretolt osztagai elérték az egyiptomi-libiai határt. A tobruki tisztogató műveletek befejezésével a hadifoglyok

száma több mint 28 ezerre emelkedett. A málta légi és tengeri támaszpont ellen légi alakulataink heves bombatámadásokat intéztek. A célbavett pontok közelében több nagykiterjedésű tűz ütött ki. Valamennyi gépünk visszatért. (MTI)

Válságos a bolsevisták helyzete Szebasztopolnál

Bern, június 23. Szebasztopol védőinek makacs ellenállását szüntelen tüzéséggel tüzzel és egyre megismétlődő gyalogsági támadásokkal sorozatosan megtörik a német csapatok. A város északi részébe zárt csapatoknak sikerült további teret nyerniük. A szebasztopoli déli arcvonalszakaszon hasonló a helyzet. Itt is erős tüzzel kell meg dolgozni a makacsul védekező erődöket. Itt az egyik legnagyobb erődöt sikerült harcban kívül helyezni. Az általános helyzet a bolsevisták számára válságos. A szovjet csapatok vereségei igen nagyok és ezt aligha tudják majd pótolni.

Berlin, június 23. (Német TI)

Mint a véderő főparancsnokság a szebasztopoli sarcokról közli, az erőd ellen intézett német támadás tovább haladt. A szewarnája öböl egész északi partja most már a német csapatok kezében van, egy bekerített ellenséges csoport kivételével, amely a földalatti folyosóiban még elkeseredett ellenállást igyekszik tanúsítani. Miután visszaverték a szovjet tengerészcsapatok partraszállási kísérletét, a bolsevisták az Azovi tenger partján Mariupoltól délkeletre újból kísérletet tettek a partvidék megközelítésére.

A 20-30 nasszáddal megindított partraszállási kísérlet feladta azt

volt, hogy a német csapatokat Szebasztopoltól messze lekösse és így tehermentesítse a kétségbeesett küzdő szebasztopoli helyőrséget. Mint valamennyi előző partraszállási kísérletet, ezt a vállalkozást is még idejekorán észrevették a partvédelem kötelei és azonnal összpontosított tüzzel elhárították.

Levegőbe repült Szebasztopol egyik nagy erődje

Bernbe érkezett jelentés szerint a szebasztopoli harc szünet nélkül, a végkifejlet felé halad. Az északi külvárosban most már házcsoportok, barrikádok és egyes erődítési támaszpontok ellen folyik a harc. Ezeket aknavető és lángszórótűzzel lövik. Szebasztopol védőinek ellenállása már elvesztette egyöntetű jellegét. Szebasztopol déli részén egy nagy szovjet erőd a levegőbe repült. Azt hiszik, hogy a parancsnok röpitette a levegőbe, a reménytelen helyzet láttán.

20 perc alatt 12 légygőzelem

Berlin, június 22. (Német TI) Mint a véderő főparancsnoksága közli: a kedde virradó éjszakán heves légiharcokra került a sor Murmanszk felett német és bolsevista vadászrepülőgépek között. A német vadászok rövid 22 óra után nagyobb ellenséges kötelékekre bukkantak. A harcok során, amelyek a nagy magasságból egészen a föld közeléig különböző magasságokban folytak, a német vadászrepülők 20 perc alatt 12 légygőzelmeket arattak. Valamennyi német vadászgép visszatért kiindulási pontjára.

Hivatalos nyilatkozat a washingtoni tárgyalásokról

Asterdami német jelentés szerint a washingtoni Roosevelt-Churchill megbeszélésekről nyilatkozatot adtak ki, amely szerint a pénteken kezdődő tárgyalásokon a cél a szövetségesek háborús hatalmának lehető leggyorsabb és lehető legnagyobb összpontosítása az ellenség ellen, a legteljesebb összeegyeztetése és további megszavazása azoknak az intézkedéseknek, amelyek egy bizonyos idő óta hoztak, hogy a szövetkezett nemzetek háborús erőfeszítéseit tovább növeljék és érvényben tartsák. A tárgyalások lefolyásáról természetesen lehetetlen jelentést kiadni.

Tokiói német jelentés Sanghából származó értesülése szerint Churchill légi úton a Szovjet-Unióba készül, hogy közvetlenül tanácskozzék Sztalinnal.

ROMMEL VEZÉRTÁBORNAGY

Berlin, június 23. A Führer Rommel vezérezredesi, a tobruki győzöt vezértábornaggyá nevezte ki s üdvözlőtáviratot intézett az afrikai német páncélos hadsereg főparancsnokához, amelyben hálafejezte ki, hogy személyes fellépésével eldöntötte a marmaricai csatát. Rommel, aki most 50 éves, a legfiatagabb német vezértábornagy, akinek a világ-háborúból megvan a Pour le Mérite-je: a mostani háborúban ő tört páncélosai élén elsőkön előre Abbeville felé, majd az afrikai harcokban hat círeai csatában győzelmesen küzdve az angol túlerővel, megkapta a kardokkal díszített völgyfalombos lovagkeresztet és a legmagasabb olasz kitüntetést. A „Zürcher Zeitung” írja: Rommel a totális világháború legmarkánsabb hadvezére.

A VATIKAN SEMMIFELE ÜZENETET NEM KAPOTT SZTALINTÓL

Róma, június 23. (Német TI) A Vatikán határozottan cáfolja azokat a híreszteléseket, hogy Sztalin üzenetet intézett volna a Vatikánhoz és üzenetében a vallással szemben türelmesnek mutatkozott volna s azt állította volna, hogy a jelenlegi háborút nem a bolsevizmus elterjesztése érdekében folytatja. Mint vallási részről közlik, a Vatikán soha nem kapott semmiféle üzenetet vagy nyilatkozatot Sztalintól. (MTI)

LITVINOV ELEGEDETLEN

Newyork, június 23. A szovjetországi segélybizottság ülése alkalmából Litvinov szovjetországi nagykövete beszédet mondott, amelynek során elégedetlenségét fejezte ki, hogy az angolszászok még mindig nem létesítettek második arcvonalat. Hangoztatta, hogy a szovjetunió számára szállítások nem történtek olyan mértékben, amely mértékben erre a szovjetnek feltétlenül szüksége volna.

TOBRUK ELESTE AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN

Stockholm, június 23. (Német TI) Attlee az alsóházban az angolok északafrikai vereségéről a következőket mondotta: — A páncélosok nagy veszteségeket szenvedtünk és a helyzet gyorsan rosszabbodott. A tobruki helyőrség hindu, brit és délafrikai csapatokból állott. Attlee ezután részletesen ismertette Tobruk elesését és kijelentette, hogy a brit helyőrség nagyrészenek foglyulvétele súlyos és váratlan csapás, majd a szövetséges csapatok libiai helyzetét nehezítette. — A libiai harcok — mondotta végül — tovább tartanak. (MTI)

Amszterdam, június 23. (Német TI) Mint az angol hírszolgálat jelenti, Attlee kedden nyilatkozott az alsóházban az indiai helyzetről. Felolvasta Auchinleck tábornoknak azt az üzenetét, amely szerint a tengelyi csapatok egy bizonyos időpontban kimerültek és a harcokban szünet állott be. Ezt az állapotot előnyünkre használhattuk volna ki — hangsúlyozta jelentésében —, de a mi csapatunk is kimerültek voltak. Attlee ezután ismertette az angol hajóhadnak az angol hajókavaránók ellen intézett legutóbbi támadások során szenvedett veszteségeit: egy könnyű cirkáló, 4 romboló és két kísérőhajó veszett el a harcok során. Az angol léghaderő 30 gépet veszített.

Stockholm, június 23. (Német TI) Az angol alsóház több tagja Tobruk elesésével kapcsolatban azt követelte, hogy az alsóház mielőbb megvitathassa ezt az ügyet. Mint a londoni rádió jelenti, Cripps azt válaszolta, hogy Tobruk kérdése a legközelebbi ülésen megvitatásra kerül. Cripps kijelentette, hogy a kormány két napot szándékozik szentelni ennek a vitának, de több napot is hajlandó erre szánni, ha követelnék. (MTI)

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma is Tolnay Klári, Jávor Pál, Mály Gerő és Turay Ida nagyszerű alakításával: a

3. csengő

bűnbűny vigjáték. Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor. Híradó!

Róma, június 23. (MTI) Tobruk eleste és annak várható kihatása továbbra is az olasz sajtó és a közvélemény érdeklődésének homlokterében vannak. Az olasz politikai körök tartózkodnak minden jóslástól. A legnagyobb érdeklődéssel követik az angol rádió és a sajtó visszahatásait, amelyek öszinte megdöbbenést és élénk aggodalmat áruznak el. Az olasz sajtó nap-nap után hosszú angol lap-szemléket közöl, amelyekből kiténik, hogy az angol közvélemény haragszik Tobruk elvesztése miatt. A Carriere della Sera hangoztatta, hogy míg Tobruk angol kézben állandó veszélyt jelentett Libia számára, most állandó veszélyt jelent Egyiptom számára. (MTI)

INDIA SORSDÖNTŐ NAPJAI

Bangkok, június 23. (Német TI) Az indiai függetlenségi kongresszus keddi záró ülésén India függetlenségi ligát alakítottak. A ligának szervezettel lesznek egész Kelet-Ázsiában. A ligát végrehajtó bizottság vezetői. A végrehajtó bizottság 5 tagból áll és egyelőre Bangkokban székel. Elnökké Bose-t választották meg. A végrehajtó bizottság azonnal lépéseket tesz a mozgalom előjártak. India függetlenségének előlése érdekében. A kongresszus egyhangú határozata szerint mindenekelőtt már most meg kell kezdeni a tényleges intézkedések megtételét India idegen ellenőrzéstől mentes, teljesen független megteremtéséhez.

Bangkok, június 23. (Német TI) Az indiai brit kormány hétfőn „ürvénytelen szervezettel” nyilvánította a pándindiai nemzeti kongresszus forradalmi szárnyát, amely a jelenleg Európában tartózkodó Bose vezetés alatt áll. Mint a bombayi rádió jelenti, a brit rendőrség letartóztatta a szervezet titkárait. (MTI)

JAPAN TENGERALATTJÁRÓ VANCOUVER ELŐTT

Tokiói német jelentés közli a Domeiroda jelentését, mely szerint japán tengeralattjáró támadást intézett Vancouver szigetnek katonai berendezése ellen. Tíz alá vette Port Brown és West Port katonai célpontjait. A támadás nagy zavarokat idézett elő az Egyesült Államok nyugati partvidékének védelmi rendszerében.

Tokió, június 23. (Német TI) Azzal a támadással kapcsolatban, amelyet kedden japán tengeralattjárók az északamerikai part ellen intéztek, a japán tengerészeti hatóságokhoz közléllő körök kijelentették, hogy a Csendes-óceán most már a japánok gyakorolják az ellenőrzést és bármikor képesek arra, hogy a Csendes-óceán bármely részén létszék szerint támadásokat intézzenek. (MTI)

LAVAL PÁRISBA UTAZOTT

Vichy, június 23. (OFI) Laval kedden a kora reggeli órákban elhagyta Vichyt és Párisba utazott. Megérkezése után a Hotel Madisonban, több nársi személyiséget fogadott. (MTI)

Vichy, június 23. (Német TI) A német-francia fegyverszüneti szerződés közeli második évfordulója alkalmából a francia tájékoztatási minisztérium közleményt adott ki, amely többek között így szól:

Nekünk 1940 júniusában semmi okunk sem volt a háborút folytatására. Ma még kevesebb okunk lenne erre az intézkedésre. Európai szempontból nézve a háború már nem Anglia és Németország, hanem elsősorban a bolsevizmus és Európa között folyik. Ma tehát sajtó élethetőség érdekeink ellen és a civilizáció ellensége mellett harcolnánk. Az angol-szovjet győzelem azt jelentené: az impérium az angoloké, Franciaország a Szovjeté.

ÚJABB KINAI SEREG ADTA MEG MAGÁT A JAPÁNOKNAK

Tokió, június 23. (Stefani) Vang Tien Hsziang tábornok, a csungkingi 47-ik hadosztálynak ideiglenes parancsnoka ötezer emberével együtt megadta magát a japánoknak. Ez a hadosztály alkotta a zömét a 24-ik kínai hadseregnek, amelynek parancsnoka Lin Seshting tábornok volt, aki csatlakozott a kínai nemzeti kormányhoz. (MTI)

Buenos Aires, június 23. (Német TI) Mint egy amerikai hírszolgálati iroda Fontaleza kikötő hatóságától értesül, június 22-én megtorpedózták az Egyesült Államok 5700 tonnás Vespira gőzösét. (MTI)

A véderőbizottság tudomásul vette a honvédelmi miniszter jelentését a sorozási korhatár leszállításáról

A képviselőház véderőbizottsága legutóbb tárgyalta a honvédelmi miniszter jelentését az állításköteles kor alsó határának leszállításáról. A Budapesti Közlönyben áprilisban megjelent rendelet szerint az 1922. évi születésű évfolyamra nézve az állításköteles korhatárt egy évvel leszállították és az évfolyamhoz tartozókat már idén sorozóbizottság elé állították.

A leszállítást csak olyan értelemben kívánják kihasználni, hogy csak a sorozás történik meg az eddiginél előbb, a bevonulás marad az eddigi életkorban, tehát annak az évnek október havában, amely évben a besorozott 21. életévét betölti, vagyis a rendelettel érintett 1922. évben született hadköteleseket, ha ugyan

még most a folyó évben be is soroznák, majd csak az 1943. évben hívják be, ha csak előre nem látott események más nem követelnék.

Apolló filmszínház

Ma utoljára:

Mindennek a férj az oka

Csüttörtőktől! Holnaptól! A német repülő hőkölteménye

Lützow sasok

Egy fiatal leány kalapáccsal leütötte udvarlóját

Budapest, június 23. Kalapáccsal gyilkossági kísérlet történt kedden délután a Belvárosban. A Fehérhajú-utca 8-10. sz. ház első emeletén levő Kállay születésű Kopnitsky Juliánna 20 éves szücsvarrónő egy kalapáccsal kétszer fejbeverte Kállay Gyula 39 éves szücsmestert.

Kállay az ülésektől megszédült, de nem vesztette el eszméletét és nem esett össze. Mikor a kalapáccsal merénylő leány ezt látta, félragadott egy kisebb asztal és azt vágta a szücsmesterhez. Kállay azonban szembefordult támadójával, a leányt lefogta, majd segítségért kiáltott s merénylőt fogva tartotta mindaddig, míg tűzves kisleánya fölhívta a rendőrséget és értesítette a merénylőt.

Néhány perc múlva rendőri bizottság érkezett a helyszínre s a kalapáccsal me-

rénylő leányt elfogták. Kopnitsky Juliánna kihallgatása során azzal védekezett, hogy Kállay, aki tíz hónapja özvegy ember, házasságot ígért neki, de az utóbbi napokban megváltoztatta szándékát és kijelentette, hogy nem hajlandó őt feleségül venni. A leány ismét kérte Kállayt, hogy váltsa be ígértét, mire a szücsmester ki-nevelte a leányt.

Efeletti elkeseredésében ragadta fel a kalapáccsal Kopnitsky Júlia és kétszer fejbeverte szücsmestert. A leány tovább védekezése során előadta, hogy nem akarta Kállayt megölni, csupán jobb belátásra és észre akarta téríteni a kalapáccsal ütésekkel. Kállay Gyulát a mentők a Bókus-kórházba szállították, míg a kalapáccsal merénylő leányt letartóztatták.

Churchill hajlandó egész Európát kiszolgáltatni a bolsevizmusnak

Stockholm, június 23. (Német TI) A Göteborgs Morgenpost keddi száma nagy fellünettel ismerteti a Churchill és Molotov által Londonban megkötött titkos szerződés részleteit. A szerződésben egész Európát kiszolgáltatják a bolsevistáknak. A titkos szerződés a következő megállapításokat tartalmazza:

1. Elvileg elismeri a Szovjet Uniónak a biztonságra és a stratégiai határokat vonatkozó igényeit Finnországgal, a Balti államokkal, Lengyelországgal és Romániával szemben. Irán tekintetében külön megegyezés jön létre.

2. Szovjet érdekkörök ismerik el a Szovjet Unióval határos, vagy a Szovjet Unió közelében fekvő területek legnagyobb részét, köztül Finnországot, Észak-Skandinávia bizonyos részét, Csehszlovákiát, Romániát, Bugáriát és Jugoszláviát.

3. A tengerhatárok támadásai ellen való védelem céljából elismerik a Szovjet Uniónak azt a jogát, hogy támaszpontokat szeressen és „bérleti szerződésekké” helyőrségeket létesítsen. A Szovjet Unió számára ezenkívül szabad átjárást biztosítanak a Kelet tengerrel az Északi tengerre és a Fekete tengerrel a Földközi tengerre.

4. A nyílvanosságra hozott angol-szovjet szövetségi szerződés 3. szakasza a szövetségeket felhatalmazta, hogy különleges biztonsági rendszabályokat tegyenek meg a háború után egy újabb támadás elkerülésére, kiegészítve azzal, hogy a Szovjet Uniónak elismerik azt a jogát, hogy Nagybritanniával egyetértésben katonai és politikai ellenőrzést gyakoroljon Németország, Finnország, Magyarország, Románia és Bulgária felett.

5. A két szerződő fél kötelezi magát arra, hogy gondoskodik a nemzeti szocialista és fasiszta, valamint a hasonló kormányrendszereknek egész Európából való végleges eltávolításáról. (MTI)

Stockholm, június 23. A Göteborgs Morgenpost szerint az angol-szovjet pótegyezményeken kívül Londonban még egy másik titkosszerződést is kötöttek a „második arcvonal” létesítéséhez szükséges katonai intézkedésekről. E titkos szerződés részletei, amelyek kizárólag katonai jellegűek, teljesen titokban tartatnak, a legszűkebb illetékeseken kívül nem ismeretesek. (MTI)

Berlin, június 22. (Német TI) Illetékes német helyről közlik:

A berlini politikai köröket semmiesetre sem lepte meg a Göteborgs Morgen-

post svéd lapnak nemrég létrejött brit-szovjet egyezmény titkos pótegyezményéről szóló közlése. A Wilhelmstrassen mindazonáltal rendkívül figyelemre méltóan mondják a svéd lap által feltüntetelt módon közölt titkos pontokat és annak a véleménynek adnak kifejezést, hogy tekintetben mindenekelőtt az észak- és délkelet-európai államok tanúsíthatnak érdeklődést, mivel most már véglegesen bizonyosodott, amit eddig csak sejtettek.

AZ EGYIPTOMI MINISZTER-ELNÖK TANÁSKOZÁSAI

Genf, június 23. (Német TI) Nahas páma egyiptomi miniszterelnök, mint egy amerikai hírszolgálati iroda jelenti, csaknem kétórás megbeszélést folytatott Sir Milee Dampson brit nagykövettel és Stone altábornaggyal, az egyiptomi brit csapatok főparancsnokával. (MTI)

A százados Petőfi ünnepe

A Csokonai Kör vezetősége a Kört elé süllyes csapás — Oláh Gábor halála — mellett is állandóan foglalkozik a centenárius Petőfi-ünnepség ügyével. A meghívók az elmúlt napokban szétmentek. Mivel a meghívók korlátolt számban készültek, a Csokonai Kör ezúton is meghívja az érdeklődőket úgy a városban, a Déri-Múzeumban, mint a Hortobágyon, a eserdánál rendezendő ünnepélyre. A hortobágyi ünnepélyen helyepődi nincs. A helyepőjegyek a belső ünnepélyre elővételben a Méliusz és dr. Bertók könyvkereskedésben kaphatók. Jegyárak: I P és 60 fillér, a Csokonai Kör tagjainak félár.

A hortobágyi Petőfi emléktábla megköszönésére folyamathatnak a jelentkezők. Azok az egyesületek és testületek, amelyek koszorút vagy virágcsokrot óhajtanak helyezni az emléktáblára, legyenek szívesek ehhez szándékukat Csobán Endre főleltárnosnál, a Csokonai Kör főtitkárnál bejelenteni (városi háza, írszt 6. telefon: 11-30.)

Vigszínház

Ma is a felejthetetlen amerikai világfilm:

Intermezzo

A legszebb, a legmeghatóbb szerelmi regény! Fősz.: Leslie Howard, Ingrid Bergman.

Meghalt Oláh Gábor

A magyar irodalom nagy gyásza — A város által adományozott díszsírhelyen temetik el a modern magyar irodalom nagy halottját.

Nagy és pótolhatatlan veszteség érte a magyar irodalmat. A modern magyar irodalom díszje, a debreceni géniusz megtestesítője, a már életemben halhatatlanná tett nagy költő: Oláh Gábor kedden hajnalban 5 órakor a debreceni belgyógyászati klinikán 61 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt.

Oláh Gábor neve, egyénisége és egész írói működése szorosán elválaszthatatlanul hozzátartozott Debrecen kulturális életéhez. 1881. január 17-én, a mai Kétfalony utcában született. Ő is mint nagy sorstársa: Csokonai Vitéz Mihály egyszerű munkásszülőktől származott. Apja Oláh Mihály bérkocsis, anyja pedig Kovács Zsuzsanna, kenyérsütő asszony volt. Elemi iskoláit a debreceni református Kollégiumban végezte. Apja, aki szegény ember volt, kivette az iskolából és festőinasnak adta. Tieszen Henrik debreceni festőmesterhez. Szerencsére egyik volt tanítója, Jánossy Zoltán kollégiumi esküdt felismerte a fiatal fiú kivételes tehetségét és szellemi fejlettségét s lehetővé tette neki, hogy tanulmányait folytassa. Oláh Gábor jó eredménnyel tette le az érettségit, majd a budapesti egyetemen beiratkozott a bölcsészeti karra. Anyagi hiányában csak nagy nélkülözések közepette tudta folytatni tanulmányait, süllei is levették róla kezüket s 6 gyakran beállott a nemzeti színház statisztái közé, hogy így egy-egy korona napi gázzal biztosíthassa mindennapi életét.

Utban a halhatatlanság felé

Közben szorgalmasan látogatta az egyetemet. Kivételes tehetsége csakhamar kitűnik s az Egyetemi Kör irodalmi szakosztályának elnökül választják. Ekkor ismerkedett meg a két nagy nevű irodalomtörténéssel, Gyulai Pállal és Beöthy Zoltánnal, akik nagy hatással voltak az ifjú költőre. 1903-ban szivburokgyulladás támadta meg a fiatal tanárjelöltet, aki a Tatrába megy gyógyulni. Közben szorgalmasan készül a tanári vizsgára, amit 1904. októberében le is tett Budapesten. Utána Debrecenbe került, mint a főiskola nagykönyvtárának könyvtárosa s a református főgimnázium gyakorló tanára. Már ekkor országosan ismerik a nevét. 1906 nyarán Sodor Aladár társaságában beutazta Erdélyt s élményeitől útirajzban számolt be. Lángelméje egy pillanatra sem pihen: ír versesregényt, verset, színművet és tanulmányt. 1908-ban megjelent a „Gábor-filmből” Sodor Aladár és Baja Mihály társaságában 6 hetet töltött Párisban, itt ismerkedett meg Ady Endrével, de ismeretségek nem mélyültek el, sőt a meginduló irodalmi harc végkép elválasztotta őket egymástól, noha Oláh Gábor visszavonult a forrongó irodalmi vitából és mint magános félek visszajött Debrecenbe.

1910 őszén érte az első nagy irodalmi elismerés Oláh Gáboré, amikor a Petőfi-Társaság a tagjai sorába választotta. Ebben az időben többször betegeskedett a nagy költő, akit aggódo barátai Cirkvencziára vittek gyógyulni. Itt ismerkedett meg a „Laura-Jalek” hősnőjével, aki mely nyomokat hagyott a költő lelkében. 1912 májusában jött haza Cirkvencziából s 1913 szeptemberéig egy debreceni magán színiiskolában a dráma- és irodalomtörténet tanára lett. Szülővárosa, mely nagy fiához mindig mostoha volt, 1930-ban jubileumi ünnepségen részesítette a már akkor nagybeteg költőt.

Hosszú pályája alatt Oláh Gábor személyével a lapok igen keveset foglalkoztak s csak az elmúlt ősszel, születése 50. évfordulójára alkalomból tudta megszólalásra bírni a „Debreczeni Ujság-Hajdúföld” munkatársa az egyre jobban sir felé közeledő költőt.

A Csokonai Kör, melynek évtizedeken keresztül vezető és munkás tagja volt, a télen díszelnökül választotta s a tavasz folyamán pedig Debrecen város közönsége és az egyesületek pompás művű ezüst bérkoszorút ajándékoztak a költőnek.

Oláh Gábor betegsége

Oláh Gábor már hosszabb idő óta betegeskedett. Cukorbetegség mellett vese- és szívbaj lépet fel nála, úgy, hogy az utóbbi időben állandó orvosi kezelés alatt állott, de szellemiségét nem befolyásolta a betegség. Állandóan dolgozott s alkotó szelleme az utolsó pillanatokig ép volt. Januárban gyógykezelés végett bement a klinikára s bár onnan többször ki akart jönni, orvosi és baráti tanácsára később letett arról a szándékáról. Ő maga s belátta, hogy a klinikán kaphat legmegfelelőbb kezelést és legodaadóbb ápolást. Barátai közül Pap Károly egyetemi tanár, Baja Mihály ref. lelkész, és Csobán Endre városi főlevéltárnok gyakran látogatták meg a beteg költőt, aki őszinte szeretettel vette a barátságának közvetlen megnyilvánulásait. Látogatói között volt Kardoss Albert, Juhász Géza, Gulyás Pál, valamint a tisztelők nagy számban. A nők köréből is sokan látogatták meg a beteg költőt.

Az utóbbi időkben a betegsége következtében rendkívül megromlott a látása, úgy hogy nem is tudott olvasni. Csobán Endre felkérésére Ur Mihály, az m. kir. Fazekas Mihály reálgimnázium igazgatója Oláh Gábor régi tanítványai közül két tehetséges és szorgalmas diákot válogatott ki, akik naponta felkeresték volt tanárukat és felolvastak neki. Ez a két diák Lévy András és D. Kovács István, a reálgimnázium hatodik osztályának növendékei.

Az utolsó napok és a vég

Vasárnap reggel fél 9 órakor a takarítónő felkereste Csobán Endrét, akinek Oláh Gábor üzenetét és kérését tolmácsolta, hogy keresse fel, mert rosszul érzi magát. Hasonló üzenet jött Baja Mihály ref. lelkésznek is. Vasárnap délután Csobán és Baja ki is ment a klinikára, ahol örömmel látták, hogy a költő jobban érzi magát. Az előbbi komoly és ijjesztő hangulat emléke még ott vibrált a szemében.

— Azt hittem meg kell halnom — magyarázta Oláh Gábor a két hű barátának — de aztán a jobb hangulat kerekedett felül benne és kellemben elbeszélgetett látogatóival. Különösen a Csokonai Kör által kiadandó Oláh-kötetről volt szó, amely a nagy író 18 esztétikai dolgozatát fogja tartalmazni „Szépség és igazság” címen. Csobán felolvasta Ternay Kálmánnak a triestri magyar lektor és műfordítónak meleg hangú levelét. Ebben Ternay közölte, hogy rövidesen megjelenik Oláh Gábor költeményeinek olasz műfordítása. Az esti órákban a költő barátai megnyugodva búcsúztak el Oláh Gábertól.

Hétfőn a költő testvére, Kovács Istvánné közölte Csobánnal, hogy fivére ismét gyengébben érzi magát. Ekkor azonban még senki sem sejtette, hogy milyen közel van a vég Oláh Gábor kedden hajnalban öt órakor hunyta le örökre szemét. Halála mely gyászba borította Debrecen és az egész magyarságot, hiszen Oláh Gábor sorsa a magyar zseni sorsa volt. Csobán Endre, dr. Pap Károly egyetemi tanár nevében már kedden délelőtt összehívta a Csokonai Kör néhány választmányi tagját, hogy megtegyék a szükséges intézkedéseket a temetésre vonatkozólag. Dr. Kölesy Sándor polgármester díszsírhelyet adományozott Oláh Gábor részére, míg a Csokonai Kör úgyhatározott, hogy magának vállalja az egész temetést. Közben



értesítették a Kisfaludy Társaságot és a Petőfi Társaságot, amely irodalmi egyesületeknek Oláh Gábor tagja volt. Gáspár Jenő, sajtókamara-igazgató főtitkár, a Petőfi Társaság főtitkára a Csokonai Kör fel-

kérésére jelezte, hogy résztvesznek a temetésen és 5 fogja mondani a búcsú beszédet. A temetés egyébként szombat délután 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából.

Idejében kell megkezdeni az aratást

Az abnormális téli hideg és a sok csapadékkal később beköszöntő tavasz két-három héttel késleltette a tavasziak elvetését és a kalászosok beérését. Ez a 15-20 nap egyuttal több, előre nem látható fogyasztást jelent a tartalékként tárolt anyagkészletekből, ezért a földművelésügyi kormányzat felhívja minden magyar gazda figyelmét úgy az aratás idejének szakszerű korai megállapítására, mint a cséplés minél korábban való megkezdésére. Az aratás idejében való megkezdése nemzeti érdek, mert köztudomású, hogy az aratás kései megkezdéséből követke-

ző pergeséskor évről-évre hatalmas károsodás éri az országot.

A gazdák aratási ideje a korai viaszérettel esik egybe, amikor a gabona szeme már nem teljes, de könnyen könnyen átvágható. Az ilyen gabona a legszebb és legteljesebb szemű lesz, mert a keresztekben és asztagokban utánérnek, a csíra képessége kiváló, a pergesés nem következik be. Az aratás idejének meghatározását tehát nem a levelzet és a szár színe dönti el, hanem kizárólag a gabonaszem érési foka. Ugyan ilyen fontosságú a cséplés lehető legkorábbi megkezdése. (MTI)

Dr. SZILÁGYI BÉLA Grand Hotel IMPERIAL nagyszállóda

BUDAPEST, VII., RAKÓCZI-ÚT 90. — Keleti pályaudvartól 1 perc.
150 szoba! Szobák 5 pengőtől!
Hideg meleg folyóvíz, közp. fűtés, Komfortos modern családi szálloda.

Kimondták a sürgősséget a zsidóbirtokokról szóló törvényjavaslatra

Budapest, június 23. A képviselőház keddi ülését Szinyei-Merse Jenő alelnök nyitotta meg.

A ház ülésén Meixner Emil heterjesztette jelentését a zsidók erdő- és mezőgazdasági ingatlanairól szóló törvényjavaslatról. Kérte a sürgősség kimondását.

Hunyadi-Buzás Endre az orvosi javaslatról, Csiesery-Rónay István az állatállomány kor alóhatárának leszállításáról szóló törvényjavaslatról terjesztett be jelentést. A ház ezekre is kimondotta a sürgősséget.

Rapesányi László (magyar megújulás pártja) foglalkozott a zsidóknak a gazdasági életben elfoglalt helyzetével s a zsidókérdésben további megszorításokat kívánt.

Makkay János a külügyi, közigazdasági és közlekedési együttes bizottság jelentését terjesztette be.

Ezután folytatta a kormányzat adandó feleletét a vitáján. Vajna Gábor (nyilaskeresztes) bejelentette, hogy a felelet megkezdését nem adja meg. Ezután különböző gazdasági kérdésekkel foglalkozva a föld és a zsidókérdés haladéktalan megoldását sürgette.

Csör Lajos (népkarant pártja) a falufejlesztés érdekében hitel lehetőségek biztosítását kérte. A mezőgazdasági betegbiztosítást és betegellátást, valamint a biztosító intézmények államosítását sürgette. A javaslatot elfogadta.

Lill János (pártiszövetség) hangoztatta, hogy a felhalmozással élni kell tudni és megfelelő intézkedéseket kell hozni. Nem tartja a béremelést megoldásnak. Kérte a bevont munkaadók családjának kellemes támogatását.

Vitéz Imre (Béla volt a következő szó) az, aki hangoztatta, hogy mint pártjának vezetője, szükségesnek látja felszólalni, mert most van alkalma gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalkozni. A miniszterelnök igen helyesen és férfiasan mondotta az országnak, hogy ez a háború a mi háborunk és a nemzetnek minden erejét a megnyerésére kell irányítani. Pártja nevében minden tekintetben aláírja ezt a kijelentést. Aki mostanáig szkeptikusan nézte a világ mostani eseményeit és aki azt hitte, hogy ez a háborút megnyerhetik az angolok és elveszthetik az oroszok,

azok az angol-orosz szerződés következtében fel kell, hogy ébredjenek. Nem állítja, hogy az angol-orosz szövetség vereség esetén nem bomolhatik fel, de most a szövetség az európai földrészt a kommunizmusnak szolgáltatja ki. Tehát minden magyar és keresztény érdek amellett szól, hogy ezt a háborút meg kell nyerni és a nemzetnek minden erejét latba kell vetnie. A háborút meg is fogja nyerni az a hatalmi alakulat, amelyhez mi tartozunk. Az antant 1918-ban megnyerte a háborút, de elvesztette a békét. Nekünk meg kell nyernünk a békét. Erre kell felkészülnünk. A béke új Európát hoz s ebbe bele kell illeszkednünk úgy, hogy Magyarország elnyerhesse Délkeleten az őt megillető vezető szerepet.

A gazdaságpolitikában ebből a célból arra kell vigyázni, hogy meg legyen a helyes gazdasági szervezésünk. Alföldi gazdasági tervet sürgetett. Felhívta a figyelmet a közellátás és több gazdasági kérdés fontosságára. A mezőgazdasági és ipari cikkek árszínvonalának egyenlővé tételét tette ezután szóvá, majd a zsidókérdésről kijelentette, hogy olyan messze mentünk ezen az úton, hogy nem lehet megállni, hanem további intézkedések szükségesek.

Végül a magyar gazdasági élet megszervezését sürgette, rámutatva arra, hogy Magyarországnak a háború után milyen fontos szerepe lesz.

Miután az általános tárgyalásra kilüszött idő letelt, az elnök a vitát félbeszakította és indítványára úgy határozott, hogy a legközelebbi ülést szerdán délelőtt 10 órakor tartják napirendjén a zsidók erdő- és mezőgazdasági ingatlanairól szóló törvényjavaslat egyes szakaszai feletti döntés, továbbá a kormány gazdasági vonatkozású kivételes hatalmának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatását, a honvédelmi törvény kiegészítéséről és módosításáról szóló törvényjavaslatot, továbbá a honvédelmi miniszter jelentését az állítás kötelező aló határának leszállításáról.

A szerdai interpellációs napra 30 interpellációt jeleztek be, amelyek meghallgatására délután 1 órakor tértek át.

Jelentkezzünk véradásra a Vöröskeresztnél!

A magyar honvéd köszönete az otthoniaknak

A Magyar Vöröskereszt központi igazgatósága igen sok levelet kap a harcstéren küzdő honvédeinktől, kik megköszönik a hozzájuk juttatott adományokat. Különösen lelkes hangú levélben mondott köszönetet a maga és bajtársa nevében Kát Dániel József honvéd, aki levelében többek között ezeket írja:

„Tíz hónapja, hogy átléptük a magyar határt. Éreztük, hogy aggodó tekintetek kísértek végig a havas hegyes országotokon. Mostmár elmúlt a rettenetes tél és itt az ideje, hogy letérjünk azt az ocsmány eszmét, amellyel a Szovjet Unió akarta hazánkat és Európát vérvizatarba, összeomlásba kergetni. Mi, egyszerű honvédek hónapokon át saját szemünkkel láttuk, hogy mit adott ennek a népek ez az eszme. Egy címet és semmi mást: világproletárok! Valóban ráillik erre a nyomorúságos állati sorban szivlódó népre.

Volt ott egyenlőség: egyöntetűen ették egész télen a cukorrépát, a kolerás burgonyát és az olajpogácsából készült „klebát”, azaz kenyeret. Itt nem várt tollas ügy, mint otthon Kaposváron, a vidéki erdélyi községekben a nyári nagygyakorlat alatt. Szellőzetlen lakások, orrfacsaró bűzök vártak mindenütt ránk. Jöjjenek ki ide, akik még ma is azt hiszik, milyen világ van itt. Köszönjük a Főméltóságú Asszonynak, minden férfi- és nőtestvérünknek, hogy a füsttelen napokon sok millió cigarettát juttattak hozzánk, az asszonyoknak és az édesanyáknak a meleg holmikat, a szülőknak és a diákoknak azt, hogy elküldték szeretetük jelét.”

Igy szól a levél. Egy a sok közül. Elárulja a magyar honvéd lelkes harci készségét, amelyet az orosz tél viszontagságai sem tudtak megtörni.

Térzenével egybekötött füsttelen délelőttöt rendeznek a debreceni népzeneészek

Bizonyára emlékezetes még olvasóink előtt, hogy pár év óta egybetömörített és szervezett debreceni népzeneészek több ízben jelét adták a közönség iránti önzetlen érzelmüknek. A múlt évben például egy emlékezetesen szép és nívós hangversenyt rendeztek a Vöröskereszt céljaira. Most mint értesülünk, megtalálták a legalkalmasabb módot arra, hogy a honvédség cigarettá ellátásának nemes társadalmi akciójába bekapcsolódhassanak.

Ertesülésünk szerint Magyar Gyuszának, a népzeneész szakcsoporthoz közkedvelt és rendkívül agilis előnökének elgondolása szerint vasárnap délelőtt a debreceni utcákon egy társadalmi gyűjtést rendeznek, amelyet ötletes elgondolással tesznek újszerűvé és kedvelté. Az egyesület mintegy százhusz

cigányzenésze öbent felajánlotta. Hogy térzenét tartanak a közönség szórakoztatására. Terv szerint három helyen, az Arany Bika előtt, a Pál söröző és a Gambriusz étterem előtt, esetleg még a Városháza előtt is húsz-harminc csoportban vasárnap délelőtt 10 és 12 óra között térzenét tartanak s ez alkalommal a térzene helyén felállított urnánál a MANSZ fűtőházi csoport leánytagjai és a kiküldött leventefiúk fogják összegyűjteni a közönség által megajánlott cigarettát és dohányterméket. Minden remény meg van arra, hogy jó idő esetén nem remélt sikere lesz ennek a demonstratív népzeneész megmozdulásnak, amely mindnyájunk kedvelgetett kedvenceinek, a fronton küzdő bajtársainak cigarettáellátását igyekszik biztonságosabbá és gazdagabbá tenni.

Farkas Edit nyomdokain halad tovább a Szociális Missziótársulat

A debreceni közgyűlésen megjelent az országos elnök is

A Szociális Missziótársulat kedden délután tartotta közgyűlését a piarista gimnázium tanácstermében a tagok igen nagyszámú érdeklődése mellett. Megjelentek a közgyűlésen Vormair Kamilla S. M. országos elnök, dr. Lindenberger János prépost-plébános, nagyváradi kanonok, dr. Batori József kegyesrendi gimnáziumi igazgató, lelki tanácsadók is.

A közgyűlést ima után Balássy Miklósné elnöki megnyitója vezette be. Beszédében hangsúlyozta, hogy Isten irgalmára sohasem volt nagyobb szükség, mint a mai válságos időkben. Virrasztanunk kell a nemzet és a család értékei felett. Kifejtette, hogy bár a szociális igazságok mindjobbban érvényesülnek törvényeinkben, emellett mégis elengedhetetlenül szükség van a szociális missziómunkára, mely sok tekintetben hatékonyabb az előbbinél.

Ezután dr. Lindenberger János prépost plébános, kanonok, a Missziótársulat lelki tanácsadója emlékezett meg a közelmúltban elhunyt Farkas Edit országos elnök távozásával bekövetkezett örségyváltásról és annak a reménynek adott kifejezést, hogy utóda minden tekintetben az ő nyomdokait fogja követni.

Vormair Kamilla S. M. országos elnök beszéde elején kijelentette, hogy nagy elődje célkitűzéseit minden tekintetben magáévá teszi és az általa kijelölt úton vezeti tovább a Missziótársulat életét. Hosszasan emlékezett ezután az elhunyt Farkas

Editről, aki a katolikus életideálok megvalósítására a nőket szervezte meg. Rámutatott arra, hogy a mai kor az első keresztények korával sokban egyező: akkor a pogányság, most pedig a liberalizmus próbált Krisztus nélkül élni, nevelni, tanítani. Beszéde második részében arról szólt az országos elnök, hogy most különösen szükség van a testvéri szeretetre, összefogásra, egymás támogatására buzdította a jelenlevő tagokat.

A nagy hatást kiváltó beszéd után került sor a jelentésekre.

Markovszky Vilma a titkári jelentést ismertette. Eötvös Béláné a kórházmisszió, Balla Józsefné a fogházmisszió, Guthy Istvánné az asszony-szövetség egész évi munkájáról számolt be. A Boldog Margit Leánykört ezévi működéséről szóló jelentést Szalay Anna olvasta fel, míg a pénztári jelentést Mátray Imre ismertette.

A közgyűlés ezután Balássy Miklósné elnök előterjesztésére egyhangúlag Naményi Gyulánéval föltöltötte be az Imrich Béláné lemondása folytán megüresedett jegyzői tisztséget. A választmány kiegészítése során új választmányi tagok lettek: dr. Szalay Károlyné, dr. Hankiss Jánosné és Nagybakay Antalné.

Egy indítvány érkezett be a közgyűlésre, melyben Szentkirályi Tivadarné javasolta, hogy Farkas Edit emlékére tegyenek ágyalápitványt a Vöröskeresztnél. Az indítványt egyhangúlag elfogadták.

Ezután Boér Judit S. M. nővér „Jövő építés” címmel tartott megragadó erejű beszédet, mely egyúttal jövő évi munkaprogramnak volt tekinthető. Különös hangsúlyt kapott ebben a fokozott családvédelem. Dr. Batori József igazgató zá-

részavaiban közvetlen szavak kíséretében örömmel állapította meg, hogy a Szociális Missziótársulat az elmúlt évben elismerésre méltó munkát végzett, amint az a jelentések-ből előtűnt. A közgyűlés imával zárult.

Izletes magyar konyha! Olcsó menürendszer! Kellemes kerthelyiség!

Minden este B. Kálló István és cigányzenekara muzsikál.

Kitűnő fajborok, frissen csapolt sörök a

Gömöri féle Otthon söröző és étteremben SAS-UTCA 2.

Bizottsági módosítások a zsidóbirtok javaslaton

Budapest, június 23. A képviselőház földművelésügyi, pénzügyi és igazságügyi bizottsági tárgyalta a zsidóbirtokok elvételéről szóló törvényjavaslatot és együttes jelentésüket kedden nyújtották be a Háznak.

A bizottságok a részletes tárgyalás során több módosítást tettek a javaslaton. Az állatállomány és a holtfelszerelés átvételére a módosított szöveg már az 5 holdnál nagyobb szőlő- vagy gyümölcsös és a 100 holdnál nagyobb egyéb mezőgazdasági birtok esetén is lehetőséget nyújt. Eredetileg 10 és 500 hold volt a határ.

A zsidó kedvezményezettek: a hadirokkantak és az ellenforradalmárok közé besorozták azokat is, akik az elcsatolt területeken az elcsatolás ideje alatt szervezett nemzeti mozgalomban tevékeny részt vettek, életüket kockáztatták vagy szabadságvesztést szenvedtek.

Belevették a törvénybe, hogy ha a szőlőnek vagy kertnek (gyümölcsösnek) állapotát tekintve az 1939 május 5-én

fennállott kataszteri osztályozás túl magas, a földművelésügyi miniszter a pénzügyminiszterrel az ingatlan új kataszteri osztályba való sorozását kívánhatja. Ilyen esetben a térítés megállapításának alapjául az új osztályozásnak megfelelő kataszteri tiszta jövedelmet kell venni.

Egy másik módosítás kimondja, hogy a haszonbérbeadónak az ingóságokra visszatartási joga van. A termelés fontosságának biztosítása és a visszaélésekre való alkalmat adó perlekedések kiküszöbölése érdekében ez a módosítás azt célozza, hogy a zsidó haszonbérelő a bérlet megszűntekor az ingóságokat a bérlemény területéről ne vihesse el.

Az irányadó becslések szerint, mint az indokolás mondja, a javaslat több mint 30.000 személy ingatlanát érinti. A különösen nagyszámú levő kisebb területű ingatlanok tulajdonosainak átengedésre kötelezése rendkívül nagy feladatot róna a végrehajtásra, emellett az eljárást is lassítani, főleg a nagyobb ingatlanokat illetőleg.

Sok zsidó kupec volt a hortobágyi Hidivásáron

A nagy kínálat ellenére is tartottak voltak az árak

Kissé hűvös hajnali szélben indultunk útnak az elmúlt reggel a debreceni kiállomás felé, hogy néhány órai utazás után szemtanúi lehessünk a régi hírű hortobágyi hidivásárnak.

Már az állomáson szokatlan élénk séget tapasztaltunk. A máskor csendes korareggeli órákban szokatlanul nagy az élénkség. Nem csoda, nagy nap ez a debreceni gazdaember életében. Egész téli elszigeteltség után most végre megvithatja ügyes-bajos problémáit s pótlására szoruló házi tárgyait is beszerezheti a híres kényelnyű híd melletti vásáron.

A robogó vonatban alig gondolunk az időre. Észre sem vesszük az út hosszúságát, máris megérkezünk. Előtűnik a világszerte híres csárda s távolban a mezőségen végeláthatatlan székértábor húzódik csaknem a láthatár széléig. Emerőbb közel száz autó sorakozik pedáns rendben. A tömeg is szinte felmérhetetlen.

SEREGSZEMLE

Az óriási pusztán legalább tízezer ember hullámszik, mint egy óriási hangyaboly. De lehet, hogy ennél jóval több is. Jórészt debreceniek, de szépszámmal találunk egyekieket, tiszacsegeieket, balmazújvárosiakat, büszörményieket, hajdúdoroglakat, hajdúszoboszlóikat s nádudvariakat is, sőt még a távolabbi megyék is elküldték követeiket.

Egymástól elszigetelt sávokban a felhajtott állatállomány legelészik. Ugy a szarvasmarha, juh és lófelhajtás jelentős, ennek ellenére az árak a reggeli órákban tartottak. Az egész vásárnak egy szépséghibája van, sok a zsidó kupec.

JÓ-E A KOLOMP?

De nézzünk csak szét egy kicsit a csárdával szemben felállított sátrak között. Bizonyára találunk valami érdekességet. Ahogy elindu-

lunk, mindjárt csendőrkkel találkozunk, akik éber szemekkel őrködnek a vásár zavartalan menete felett. De szükség is van erre. Néhány lépéssel arrébb egy hattagú cigánycsoporthoz vesznek vállat, de ugyilátszik a papírok rendben vannak s a fáraó utódok diadalmisan folytathatják útjukat. A párhuzamos sorokban felállított sátrak már messziről kínálják portékaikat s ruhaneműket, házi szőttek és hímzettek, gazdasági felszerelések, háztartási cikkek, mézeskalácsosok és cukorkások karneválja húzódik végig szemünk előtt. A bejáratnál balra, csengőkészítő árulja portékáját. Öreg atyafi hajol le a bádög kolompok és a rézből készült kisebb-nagyobb csengőkhöz egymásra halmozott tömegéhez s szakértő arccal és füllel figyel: jó-e a kolomp? Mindjárt meg is kezdi az alkut kettőre, végül otthagya, még fontolgatja a dolgot.

KI AD ÉRTE TÖBBET?

11 óra felé járhat az idő a tulajdonképeni adás-vevés még csak most veszi kezdetét. Megkezdődik a lóvásár. Sorban vonultatják fel az eladásra szánt állatokat. Általában kikiáltási áron jóval felül kerültek eladásra.

Felhajtás volt: Szarvasmarhából: 1235. Lóból: 1000. Juhból: 2500. Eladásra került: Szarvasmarhából: 715. Lóból: 582. Juhból: 750.

Itt is ott it tárgyaló gazdák. Az egyik pörgekalapos öreg magyar mellett megállunk. Az egyik borjura alkuszik. Rövidesen megköli az egyességet s úgy látszik megvan elégedve a vásárral: mindjárt megintáulja az előadót a csárdába, a borjú árát megtoldja egy kis áldomással...

A Kollégium internátusainak modernizálását tárgyalta az igazgatósági tanácsülés

Kölcsey Sándor és Révész Imre felszólalásai — Megválasztották a református gimnázium új tanárát

Kedden délelőtt a Kollégium tanács-termében tartották a Kollégium igazgatósági tanácsülését báró Vay László felsőházi tag, egyházkerületi főgondnok elnöklétével. A költségvetés ismertetése után Harsányi Pál esperes meglehetősen hangos köszönetet mondott a gazdasági ügyek intézése terén végzett fáradságtalan és lelkiismeretes munkájukért dr. Kölcsey Sándor polgármesternek és Elek Imre kollégiumi tanácsjegyzőnek. Ezután Jakucs István kollégiumi igazgató előterjesztésének ismertetésére került a sor, amelyben Jakucs István jelentette, hogy ezzel megbízott bizottság hat szegény tanulóknak a Kollégiumba való felvételét javasolja, teljes tandíjmentességgel és később megállapítandó internátusi díjjal, amit a lehetőség szerint elfognak engedni. Ember Ernő gimnáziumi tanár ismertette a VKM határozatát, melyben az állami iskolákban 12 teljesen ingyenes helyet ad szegény tanulóknak. Az intézőtanács megállapította az internátusok felvételéről, melynek során az állami iskolákban 12 teljesen ingyenes helyet ad szegény tanulóknak. Az intézőtanács megállapította az internátusok felvételéről, melynek során az állami iskolákban 12 teljesen ingyenes helyet ad szegény tanulóknak.

Ezután Ember Ernő gimnáziumi tanár ismertette a tankerületi főigazgatóság észrevételeit a Kollégium internátusával kapcsolatban. Az internátusok vizsgálatát Szondy György tanügyi főtanácsos, tankerületi főigazgatóhelyettes végezte, aki ennek eredményeiről Kiss József tankerületi főigazgatónak tett jelentést és értesítette a Kollégium igazgatóságát.

Megállapítja ebben Szondy György, hogy a kollégiumi internátus elhanyagolt állapotban van, a bentlakó növendékeknek nyitott folyosókon kell keresztül járni télen is a mosdókhoz, melyek szintén távol vannak attól, hogy a korszerű követelményeknek megfeleljenek. A lakószobák, melyekben 8-8 növendék lakik, egészségtelenek, egyetlen szekrény van bennük, úgy hogy a tanulók holmijukat ládáikban kénytelenek tartani. A mai állapot itt tarthatatlan. Semmivel sem talál jobb állapotot sem a kórházban, sem pedig az Andaházy Szilágyi Mihály-intézetben, ami pedig egészen újkeletű épület. Eppen ezért felterjesztést tesz a kir. főigazgatóhoz, hogy amennyiben a nyár folyamán nem hozzák az internátust annyira rendbe, hogy az kifogás alá ne essék, akkor a főigazgató ezeknek működését ne engedélyezze. Ugyancsak az előbbi okból kifolyólag a tankerületi főigazgatóság a tehetséges gyermekek nevelését a Kollégiumnak nem engedélyezi. Ismertette Ember Ernő az intézőtanács határozatát, mely a bezárással való fenyegetést a háborús időkre való tekintettel nem tartja időszzerűnek és ez ellen állást foglal.

Hozzászólások

Az elhangzottakhoz többen szóltak hozzá. Kolozsvári Kiss László lelképítész megállapította, hogy a Kollégium lehetőségeit már 400 év óta nem csak kutató, hanem felszínre is hoz. Az ilyen természetű szankciót érdemtelennek és méltánytalanoknak találja.

Szász Imre esperes tiltakozott a megállapítások hangja és valósága ellen.

Tiltakozom a hang ellen és a leg-határozottabban visszautasítom azt. Kérem az igazgatótanácsot, hogy ezt az indítványomat tegye magáévá. Igaz, hogy a Kollégium nem felel meg úgy a korszerű követelményeknek, mint sok modern intézet, de nem szabad elfelejteni, hogy szegények vagyunk ahhoz, hogy most generális javításokat tudjunk végezni.

Porzolt Kálmán a határozati javaslat mellett foglalt állást. Kijelentette, hogy ezeket a hibákat már Papp Ferenc felügyelő is megállapította ezéltől néhány évvel. Kijelentette, hogy internátusok tekintetében a Kollégium a legutolsó helyre süllyedt le.

Ezután D. dr. Révész Imre püspök szólt hozzá a kérdéshez. Előljáróban térte a hozzászólókat, hogy maradják

meg a szigorú tárgyilagos szempontok mellett. Kijelentette, hogy mulasztások vannak, az kétségtelen, de azért a mulasztásokért egyenlőleg senkit sem lehet felelőssé tenni. Ő maga épp úgy felelősnek érzi magát, mint bárki más, azért, mert annak idején a Kollégium fejlesztési programját úgy állapították meg, hogy most kell érezni a hátrányait. Ezzel mindenkinek tisztában kell lenni és nem szabad megbotránkozni a bírátaton. Az ellen azonban igenis tiltakozni kell és fognak, hogy az iskolát bezárással fenyegetessék.

— A bírátat nem lep meg — mondja a püspök —, s ha nem lennénk háborúban, még hálás is lennék érte. A tankerületi főigazgatóságnak igaza van és akkor is fel kellene érnie a megállapításra figyelni, ha elfogultan és rosszindulatúan tették volna, amit nem hiszek. Azonban megelégedtek arról, hogy ma, 1942 júniusában van. Ebben a helyzetben az államtól megértést várni és kérni jogunkban van.

Jakucs István hozzászólásában kijelentette, hogy a Kollégium mindig a szegény tehetséges fiúk iskolája volt, nagyon bánja, hogy most nem tartják arra a Kollégiumot méltónak, hogy ezeknek a gyermekeknek a tanításával megbízák. Egyébként ismertette, hogy a folyosók üvegezése, a padozat megjavítása és a szobákba szekrények beállítása már el van határozva.

Harsányi Pál esperes, felsőházi tag is méltatlannak ítélte a Kollégiumot ért támadást. A Kollégiumot ne csak külsőségeiben becsüljék, hanem szellemileg is, úgy, mint ami a jövőre magyarságot nevelni van hivatva. Itt egy merész túllépés történt — állapította meg.

— En a Kollégiumban dárdás diák voltam — mondta Harsányi Pál — és ezt sohasem fogom szégyélni. Azt, hogy ma is munkás ember vagyok, aki bírja a munkát, hogy nem vagyok elpuhulva, azt a Kollégiumnak köszönhetem, mert nem mazmósította el a fiatalomat. Hordtam én is vizet és takarítottam a szobát. A Kollégium arra nevelt — amit én ma is így tartok —, hogy ne a külsőségekre, hanem a szellemi értékekre áldozunk. Elhiszem, hogy a világnak haladni kell, de ez a haladás nem mindig külsőségeiben nyilvánul meg. Fáj az — fejezte be Harsányi Pál — hogy megállapítják: a Kollégium az ifjúság nevelésére nem alkalmas. Mit szólnak azok a fiatal papok és tanítók, akik innen falusi és százasz egyszerűbb környezetbe kerülnek ki? Örökre elégedetlenek lennének ezzel, ha itt elkényeztetik őket.

A kérdéshez ezután dr. Kölcsey Sándor polgármester szólt hozzá:

— Különbség van aközött — mondotta —, hogy az édesanya szítja e a gyermekét, vagy idegen. Amit saját szakképzettségűktől jogos elkeseredésnek ismerünk el, az a tankerületi főigazgatóság részéről, aki nem a mi gyermekünk —, ideális sikon mozog és tulzolt igényeket támaszt. Különböző is ma még tisztázatlan probléma az, hogy melyik nevelés a helyes: az elkényelmesítő, igényes, vagy a spártai. Annyi mindenesetre biztos, hogy mindegyik jó, ha jó. Kétségtelen, hogy hibái vannak a Kollégiumnak, de hogy gondolják ezt máról holnapra helyrehozni? A szárnyépületek 1871 óta állnak, ezeknek nem lehet egyszerűen nekimenni, lebontani és modernizálni.

A további hozzászólásokat D. dr. Révész Imre püspök azzal zárta le, hogy a Kollégium nem fordulhat azzal az állammal, hogy az állami ösztöndíjas gyermekeket hozzá adjon kitanítatásra.

Ezután hozzájárult az igazgatótanács a liceum I. osztályának párhuzamosításához, az I. és III. éves magyarosok egyetemi hallgatók számára magyar nyelvészeti órák rendszeresítéséhez, az órák tartásával Papp István egyetemi tanárt bízva meg. A gimnáziumi inspektor professzor tisztségére Rábold Gábor gimnáziumi tanár választották meg 1948. augusztusig tartó hatállyal. Hozzájárult ezután az igazgatótanács Máthé Imre

egyetemi m. tanár rendes tanárrá történő megválasztásához, valamint dr. N. Bartha Károly egyetemi m. tanár, tanítóképző intézeti tanár lemondásához.

Tanári állások betöltése

Ezek után dr. Kun Sándor gimnáziumi igazgató a gimnáziumban megüresedett három tanári állás betöltésére olvasta fel a jelöléseket. Betöltésre kerül magyar-latin, földrajz-történelem és latin-történelem szakos tanári állás. Kolozsvári Kiss László lelképítész azt

az észrevételt tette, hogy egy-egy meghirdetett állásra nagyon kevésszámú pályázó adja be pályázatát, különösen tekintetbe véve azt, hogy az ország első középiskolájáról van szó.

Az ülés bezárása után került sor a tanárok megválasztására, ahol az alábbi eredmény alakult ki: magyar-latin szakos tanárnak vitéz dr. Nabrady Mihályt, földrajz-történelem szakos tanárnak Szepsy Józsefet és latin-történelem szakos tanárnak Pókos Ferencet választották meg.

Megkezdtek Debrecenben is a kis- és nagykereskedők ellenőrzését

Ismeretes, hogy a közelítési miniszter intézkedése nyomán a kereskedelmi és iparkamarák felülvizsgálják a kijelölt nagy- és kiskereskedők működését abból a szempontból, hogy nem folytatnak-e névleges tevékenységet, nincs-e birtokukban esetleg több olyan engedély, amely jövedelemhalmozásra vezet és főleg, hogy működésük nem ellenkezik-e közérdekkel.

A debreceni Kereskedelmi- és

Iparkamara a revizió munkáját már meg is indította. A felülvizsgálás során sorba jönnek a kijelölt nagy- és kiskereskedők, a cipőkereskedők, a cukor nagy- és kiskereskedők, a petroléum, szappan, szén, tűzifa kis- és nagykereskedők a textilnagykereskedők stb. Az általános revizió során nagyon sok kereskedő üzleti tevékenysége kerül revizió alá.

Naponta felülvizsgálják a zárt bóranyagokat

Július elsejétől kötelező a napi jelentés!

A zárt bóranyagok nyilvántartásának pontosabb vezetése érdekében illetékes minisztérium elhatározta, hogy naponta fogja ezt ellenőriztetni.

Ez az ellenőrzés, mely július elsején veszi kezdetét, kiterjed főleg arra, hogy a kiutalt bóranyagokat az igénylő mikor és milyen mennyiségben veszi át, ezért az Ipari Anyaghivatal bórosztálya a napi

bejelentést is kötelezővé tette az elkövetkezendő hónaptól kezdve.

A zárt bóranyagok naponkénti nyilvántartási bejelentésére külön bejelentőlapokat rendszeresítették s a másolattal két példányban elkészült jelentés egyik példányát a bórpari osztályhoz kell beküldeni, a másik példányt pedig meg kell őrizni.

A derecskei vonatösszeütközésnél szolgálatban volt vasutasok a debreceni törvényszék előtt

Hány váltója és hány lámpása van a derecskei állomásnak?

A múlt év novemberében, éppen tizenharmadikán éjjel súlyos vasúti összeütközés történt a derecskei állomáson. A Debrecenből fél óras késéssel induló tehervonat a rosszul megvilágított derecskei állomás előtt levő bejárónál hibás váltóállítással beléscsaladt egy ott álló teher szerelvénybe. Az összeütközésnél súlyosabb kár emberben egyáltalában nem történt, csak néhányan sérültek meg jelentéktelenebb mértékben, ellenben a két mozdony erősen megrongálódott.

Mint szokás, a karambol alkalmával úgy a vonaton, mint a forgalomnál szolgálatot teljesítő vasúti alkalmazottak ellen megindult az eljárás. A debreceni királyi ügyészség így vád alá helyezte közveszélyű cselekmény vétségé és gondatlanságból okozott testiértés vétségé miatt Nagy Balázs volt derecskei MÁV felügyelő jelöltet, Rácz Sándor volt váltókezelőt, továbbá Kovács István jelöltet is szolgálatot teljesítő főmozdonyvezetőt, Borsi István mozdonyvezetőt és Pongrácz János vonatvezető debreceni lakosokat.

Az érdekes ügyben a múlt nap tartotta meg a törvényszéki főtárgyalást a debreceni törvényszék dr. Tóth tanácsa. A tárgyaláson a vádlottak általában tagadták, hogy valamilyen formában terhelné őket felelősség. Nagy Balázs, akinek a váltókat kellett volna ellenőrizni, hogy jól vannak-e állítva és a két vonat nem ütközik össze, azzal védekezett, hogy Rácz önhatalmúlag állította át a váltót hibás állásra. Rácz viszont kijelentette, hogy hozzá sem nyúlt, mert erre nem kapott utasítást. Kovács István, a befutó tehervonat főmozdonyvezetője azt vallotta, hogy egy fél óras késéssel indult Debrecenből, erős hátszéllel,

a pályatest havas volt, az állomás előtti bejáratnál nem volt kivilágítva a váltó, így nem vette észre idejében a hibát.

Végül Pongrácz János vonatvezető, akinek állítólag kötelessége lett volna azt elelnőrizni, hogy az indulásra kész vonat előtti kijárat szabad-e, ezt elmulasztotta. Egyébként mint a tárgyaláson a vádlottak vallották, a legnagyobb baj abból származott, hogy a derecskei állomásnak hat váltója van. Ezzel szemben összesen csak négy lámpája, így természetesen nem is lehet minden váltót kivilágítani. Az a váltó, amelynél most a karambol történt, az egyáltalában nem szokott kivilágítani lenni. Rácz Sándor váltókezelő ezzel szemben azt állítja, hogy a szél fújta el a lámpást.

A bíróság a közel nyolc óra hosszúságú tárgyalás során több tanút és szakértőt hallgatott ki, majd dr. Tóth tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét.

Nagy Balázst és Pongrácz Jánost bűnösöknek mondta közveszélyű cselekmény vétségében és ezért Nagy Balázst egyhónapi fogházbüntetésre, Pongráczot pedig száz pengő pénzbüntetésre ítélte. Mindkét vádlott esetében három évi próbaidőre felfüggesztette az ítélet végrehajtását a bíróság. A többi vádlottat felmentette a vád és következményei alól. Az ítélet nem jogerős.

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ



A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló félemléket, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és esztőlőkön délelőtt 10—12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemléti helyiségében.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE az Arany Bika-szálló félemléten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartani, mely alkalommal párlunk tagjai panaszait és kéréseit előadhatják.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kigyó” Dr. Mikalovits Jenő Piac-utca 31. — „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-u. 61. — „Csillag” Beke Barna Árpád-tér 1. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. Sallay László. — „Mátváz király” Papp Gyula Nyilastelep, Vámspéresi-út 16.

Rádióelőadás a Nyári Egyetemről. A magyar Rádió vezetősége méltányolva azt a fontos kulturális munkát, amelyet a Nyári Egyetem kifejt, már a debreceni nap programjában is többször megemlékezett erről a debreceni intézményről. Újabbban pedig műsorába iktatta dr. Hankiss János egyetemi tanárnak „A Nyári Egyetem igazgatójának „A Muzsák nem hallgatnak” c. előadását, amelyben beszámolót ad a Nyári Egyetem idej előkészületeiről és a várható nagy szellemi eseményekről, amelyeknek városunk augusztusban színtere lesz. Az előadás Budapest I. hullámhosszszámán ma 5.55-kor fog elhangzani s erre örömmel hívjuk fel a város közönségének figyelmét.

Üdvözlő távirat Milánóból Kállay miniszterelnöknek. A milánói Intitúto di alta cultura vezetője üdvözlő táviratot intézett Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszterhez, aki megleghangú választáviratban mondott köszönetet.

Johann Béla titkos tanácsosi méltóságot kapott. A MTI jelenti: A Kormányzó a miniszterelnöknek és miniszterium nevében tett előterjesztésére dr. Johann Béla belügyi államtitkárnak a m. kir. titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

Üzonyi György országgyűlési képviselő az elmúlt vasárnap vásárnap választói körében, a hajdúdorogi MEP választmányva előtt kül- és belpolitikai beszámolóbeszédet tartott.

Elhunyt felsőházi tag. Téglási Téglássy András felsőházi tag, ref. egyházgondnok Korlátlan 62 éves korában meghalt.

A magyar-szlovák légiforgalom megteremtése. Kedden délben utazott vissza Budapestre a szlovák légiforgalom küldöttsége. A szlovák-magyar légiforgalom megteremtéséről folytatott tárgyalások eredményesen fejeződtek be. A Malert légiforgalmi társaság gépei a Budapest—Bécs—Breszlau—berlini vonalon Pozsonyban is leszállanak. A szlovák-magyar légiforgalom gépei ezen a vonalon haladnak s egyelőre egy járat lesz. Az új légijárat megindítására július elején kerül sor. A magyar légiforgalom gépei ez alkalommal szállanak te először Szlovákia területén.

Jelentős ajándékozások a tiszántúli egyházkerületnek

Egyházkerületi tanácsülés a Kollégiumban

A Tiszántúli Református Egyházkerület kedden délelőtt a Kollégium kistanácstermében tartotta tanácsülését. A tanácsülés előtt D. dr. Révész Imre püspök mondott magasszárnyalású szívhezszó szövegét, majd báró Vay László felsőházi tag, egyházmegyei főgondnok a tanácsülést megnyitotta. A tanácsülés első felében nyugdíjügyek, az egyházmegyei előterjesztései és ingatlanok vétele és eladása szerepelt, amit Fütő András lelkipásztor ismertetett.

Az ajándékozási szerződések közül legkiemelkedőbbek Faragó Eszter mezőtúri lakos adománya, aki 3000 pengő készpénzt ajándékozott az egyháznak, valamint az ugyancsak Mezőtúron lakó Kiss Gergely adott nagyobb összegű ajándékot. Holtig-tartó haszonélvezetének fenntartása mellett az egyházkerületnek adományozta házas felkét és 39 katasztrális hold ingatlanát, valamint 25.000 pengő készpénzt tartalmazó betétkönyvét. Nemes Sándor és neje Kun Róza debreceni lakosok Kossuth-u. 59 és Kandia-u. 2. sz. alatti ház őket illető kétharmadát ajándékozták az egyháznak, mintegy 24.000 pengő értékben.

Az ajándékozások közé lehet sorolni Gőz Lajos turkevei lakos 5 holdas ingatlanának adományozását, tekintettel arra, hogy részletesen nem rendelkezett afelől, hogy az ingatlan alapítványnak tekintendő-e vagy sem. Az ingatlant már csak az özevgyi haszonélvezet terheli.

A tanácsülés az alábbi állászervezéseket hagyta jóvá: lelkész állások: Mátészalka, Hódmezővásárhely, Vésztő, Törökszentmiklós, Szatmárhely, Tanító állások, Bereki Gyzulmény, Magyarhomorog, Öcsöd Gyulavár, Hajdúhadház, Kántorjánosi, Nádudvar, Hajdúhadház.

A tanácsülést Vay László rekesztette be, Révész Imre pedig imával zárta.

A honvédség ellen izgatott a furta patkoló kovács

Ifju Sáfian József furta kovács a múlt év nyarán egy idegen társaság előtt, akik lovat patkolatni tértek be műhelyébe, munka közben olyan kijelentéseket tett, amelyek a honvédség elleni izgatás vétségét kimerítették. Emiatt eljárás is indult Sáfian ellen.

A debreceni törvényszék most foglalkozott a vádlott hümpereivel. Ennek során a vádlott beismerte, hogy a vádbeli kijelentéseket megteette, legalább is megtehetette, s azonban egyáltalában nem emlékszik semmire, mert annyira be volt rugva. Reggel a munka megkezdése előtt több pohár pálinkát ivott, ettől természetesen gondolkodni nem tudott, de dolgozni igen. Így történthetett meg, hogy meggondolatlan kijelentéseket tett.

Több tanút hallgatott ki a bíróság.

akik szinte egybehangzóan igazolták a vádlott vallomását, azt nevezetesen, hogy részeg volt. Az egyik tanú például abban látta a vádlott ittas voltát, hogy a szeme is ki volt dülledve annyira részeg volt. A másik tanú azt látta, hogy még hempergett is Sáfian az ittaságtól.

A legdurvább vallomást a harmadik tanú tette, aki kijelentette, hogy ifju Sáfiannak csak annyira volt meg az öntudata, hogy nem ment bele a tűzbe, egyébként szinte beszámíthatatlanságig részeg volt.

A törvényszék végül is kéthónapi fegyházbüntetéssel sújtotta az ittas állapotában honvédség ellen izgatott furta kovácsot, aki megnyugodott az ítéletben, a királyi ügyész azonban súlyosbításért fellebbezést jelentett be.

A NŐI BETEGSÉGEK GYÓGYKEZELÉSÉBEN a régbevált természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorra egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül biztosan jelentkezik. Kérdezze meg orvosát!

A Szent Erzsébet Egyesület által kiházasítási segélyben részesült fiatal házaspár esküvője június 27-én, délután 5 órakor lesz a Szent Anna-utcai plébáni-templomban. Nemrég részletesen megemlékezünk arról, hogy az egyesület nagyrétűi kelengyével és házi felszerelésekkel járult hozzá egy 11 gyermekes család egyik leánygyermekének kiházasításához. Az ajándékok ünnepélyes átadása már meg is történt, míg az esküvő megtartására szombat délután kerül sor. Ezzel kapcsolatban felkéri a Szent Erzsébet Egyesület a tagokat és az érdeklődőket, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg ezen kedves aktuson.

A törvényt szidta adófizetés helyett egy tönkrement vésztői gazda. Bokor Kiss József vésztői 60 éves gazdálkodót a debreceni törvényszék a múlt nap száz pengő pénzbírsággal sújtotta, mert amikor Csizmadia Sándor községi ügyvédgyőző a hátralekötött száz pengő adótarozás köggyen lítésére figyelmeztette Bokor Kovácsot, akkor az a törvényt reprodukálhatatlan szavakkal illette. Hivataltól üldözendő rágalmazás miatt indult ellene eljárás. A bíróság az ítélet kiszabásánál enyhítő körülményeként mérlegelte a vádlott magas korát, büntetlen előéletét és azt a lényt, hogy egykor gazdag volt, de a szerencsétlan gazdálkodási módszere miatt tönkrement s csaknem kénytelen önmaga is napszáma járnai. Az ítélet kihirdetése előtt a vádlott hajlandó volt bocsánatot kérni, ez azonban nem befolyásolta a büntetésének megállapítását. A száz pengő pénzbüntetést is sokalta s így megfellebbezte.

A hereceprimás szerdán érkezik vissza Rómából. Serédi hereceprimás Rómából szerdán délután 3 órakor a menel-rendszerű gyorsvonattal hazaérkezik. A Keleti pályaudvaron ünnepélyesen fogadják.

A Szent Erzsébet Egyesület június hó 27-én, este 7 órakor B. Vattay Margit táncintézetében zártkörű ösztáncot rendez. Az ösztáncra az egyesület tagjait és azok családját tisztelettel meghívja az elnökség.

A román veszteséglista. Bukarestből jelentik: A román miniszterelnökség most közölte az első háborús év veszteségi adatait. Halottakban, sebesültekben és eltűntekben a veszteség 5998 tiszt, 2632 altiszt és 148.941 katoná. Az adatoknál figyelembe kell venni, hogy a sebesültek 70 százaléka közben meggyógyult és ismét harcképessé vált.

Átmenetileg elhalasztották a zöldsúly alapján való nyersbőr átadási rendszer bevezetését. Miniszteri rendelkezések szerint június 15-én kellett volna áttérni a nyersbőrforgalomban a zöldsúly alapján való átadási rendszerre. — Mivel azonban az áttéréssel kapcsolatban a nyersbőrkereskedők és bizományosok részletes kioktatása vált szükségessé, az új rendszer bevezetését átmeneti időre elhalasztották.

Márton Aron búcsúja a nagyváradi egyházmegyéért. Mint ismeretes, Scheffer János szatmári püspök kinevezésével Márton Aron gyulafehérvári püspök megszünt a nagyváradi egyházmegye apostoli kormányzó tiszte. Az eddigi apostoli kormányzó most megleghangú levelet intézett az apostoli kormányzó helynökéhez, melyben elbúcsúzik a nagyváradi egyházmegyéért. Bár nem volt alkalom — írja — a gyakori személyes érintkezésre, örömmel állapítom meg, hogy az egyházmegye a hagyományokat híven őrzi.

A Vöröskereszt megkezdi a véradók összeírását

Sebesült és beteg honvédeink részére a véradók toborzása kezdetét veszi. A vérszolgáltatást megelőzőleg az erre önként ajánlkozók összeírásának és megvizsgálásának, hogy vérük alkalmas-e s a véradás egészségükre nem káros-e.

A véruket felajánlók összeírása a Vöröskereszt irodájában (Simonffy-utca 1. II. em. 1.) június 25-én veszi kezdetét. Jelentkezni lehet hétköznapokon d. e. 10—12-ig, délután 4—6 óráig.

Az összeírás alkalmával közlik, hogy mikor és hol kell vizsgálatra jelentkezni.

Az alkalmasnak talált véradók a sebészeti klinika véradó állomása által fognak vérvételre behívatni.

Jelentkezhetnek 18-tól 60 év közötti férfiak és nők egyaránt. A véradásért díjazás nem jár.

Vöröskereszt Elnöksége.

A pápa fogadta a spanyol külügyminisztert. Vatikánvárosból jelentik: A pápa kedden délelőtt magánkihallgatáson fogadta Sorano Suner spanyol külügyminisztert. A magánkihallgatás után a pápa fogadta a miniszter feleségét és kíséretét is. Utána a spanyol külügyminiszter látogatást tett Maggione bíboros államtitkárnál.

Ujabb 73 halálos ítélet a cseh protekturátushoz. Hivatalos jelentés szerint a prágai és brünni rögtönítélő bíróság az utóbbi 3 napon 73 személyt ítél halálra. Az ítéletek egyrészt helyeselték a Heydrich h. fővédnök ellen elkövetett merényletet, másrészt fegyvert rejtettek, egyes pedig be nem jelentett egyéneket állottak összeköttetésben. Egy vádlottat azért ítéltek halálra, mert egy zsidónak hivatalos hatalommal való visszaélés útján csak árjakát megillető állampolgársági bizonyítványt adott ki. Ennek a tisztviselőnek két segítő-társát, valamint az illető zsidó szintén halálra ítélték. Az ítélet végrehajtották és az elítéltek vagyonát elkobozták.

A Magyar Evezős Szövetség keddi esti tanácsülésén mindenekelőtt a június 28 és 29-én eldöntésre kerülő budapesti nemzetközi evezős verseny részleteit tárgyalta. A tanácskozáson örömmel állapították meg, hogy a szövetség 50 éves feunállásához méltóan nagyszámú külföldi versenyző indul a nagy nemzetközi versenyen Németország, Olaszország és Horvátország mintegy 80 versenyzővel képviselteti magát. Az olaszok már szerdán Budapestre érkeznek, míg a németek 26-ára jeleztek érkezésüket. (MTI)

Spanyol folyóirat Kállay miniszterelnökről. A Mondo című tekintélyes spanyol folyóirat hosszú cikkben, nagy elismeréssel ír Kállay Miklós miniszterelnökről és külügyminiszteréről. Ismerteti hosszú közéleti pályafutását, kiemeli a magyar külpolitika állandóságát, amelyet a tengelyhatalmakhoz való hűség jellemez. Nagy vonásokban ismerteti Magyarország történetét, különösen részletesen taglalva a trianoni szerződéstől a mai napig terjedő időszakot. Mint magyar nemzeti sajtóságot jellemzőnek tartja az ősi alkotmányhoz való ragaszkodást.

Uj vitorlázó esüesteljesítmény. Egy M. 22. mintájú vitorlázó repülőgép, amelyet Tariska Ferenc gépészmérnök vezetett, június 22-én a hajdúszoboszlói repülőtérrel elindulva Bácsföldváron szállt le. A 240 km-es repülőút az év legjobb teljesítménye. (MTI)

Szilassy László mint életmentő. Nagy ünneplésben volt része minap Szilassy Lászlónak. Egy éppen meginduló 44-es áramvonalas villamosról leestél egy fiatal asszony, de az önműködő ajtó odaesiepte egyik kezét és a szerencsétlen asszonyt a villamos karjánál fogva vonszolta tovább. Szilassy észrevette a közelgő tragédiát, odarohant a villamoshoz, ölébe kapta az asszonyt és az egyre gyorsabban rohanó villamos mellett addig szaladt az életveszélyben levő asszonnal, amíg kiállózására a vezető le nem fékezett. A villamos utasai lelkesen megünnepelték a fiatal szíveszt, aki megmentett egy életet.

Korpa kiutalás lejttermelők részére

Értesitem azon tehenartó gazdákat, akik teheneik részére a közlemezési ügyosztálynál korpát igényeltek, hogy a részükre kiutalt korpa mennyiségét a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Tiszántúli Kirendeltségének (Hunyadi-u. 13. sz.) telepén igénybejelentési lap szelvényeinek bemutatása ellenében **naponta délelőtt 8—12 óráig** a következő sorrendben vehetik át.

1942. évi június hó 24-én, szerdán 1197—1360. tételszámig, június 25-én, csütörtökön 1361—1528. tételszámig, június hó 26-án, pénteken 1529—1694. tételszámig, június 27-én, szombaton 1695—1832. tételszámig, június 30-án, kedden 1833—1972. tételszámig, július 1-én, szerdán 1973—2117. tételszámig.

1942. évi június hó 29-én, azaz hétfőn a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének Tiszántúli Kirendeltsége ünnep miatt hivatalos órát nem tart.

Felhívom az igényelők figyelmét arra, hogy a korpa átvétele végett szákat vigyenek magukkal.

Polgármester.

MOZI

INTERMEZZO. Ez a film megcáfolja az általános műfajszabályokat. Művészszerelmi tolvajnyelven elmondott banalitások, sok zene, elhagyás, visszatérés, szóval tömegével az olyan, amj agyon tudná vágni. De nem vágja agyon, hanem ami a legérdekesebb benne, végig leköt, lehetne mondani — meghal. A közönség pedig... Nehéz idők járnak, nem rossz film — a közönség szeret meghatódni. (Vig-színház.)

3 CSENGŐ. (Magyar filmfelújítás a Hungaria filmszínházban.) Szállodai környezetben lejátszódó bűnügyi történet, melynek kidolgozásában túlsúlyra jutnak a bohózatú elemek és így lesz belőle oly vigjátékféle, mely alkalmas könnyű szórakoztatásra. Jó és érdekes összehatás a szereplőgárda. Az, hogy Tolnay Klári, Jávör, Mály, Turay Ida és Rácz Vali mellett az egyik komolyabb — tragikus — főszerepet Maklárny játszott, szintén a bohózatnak kedvez. A kísérőműsor jó.

SPORT

LABDARUGÁS

A DVSC vasárnap nagy győzelmével véglegesen bebiztosította a második helyét, ami ugyan nem volt eredeti célja a csapatnak, de jobb híján ezzel is meg kell elégedni. Vasárnapi játék alapján az NB II eheti legjobb tizenegyébe Szilágyi került be, mint középsatár.

Ha feláldoznak a kétszoros NB-I, ami különösen vidéki szempontból lenne nagyon áldásos, akkor a DVSC símán bekerülne. Részint arról ezt nemcsak azért tartanánk üdvösnek, hogy a DVSC is NB csapat legyen, hanem elsősorban azért, mert így a háromszoros NB II-ben nagyon sok gyege oda nem illő és anyagilag is tehetetlen csapat kerül, hogy más példát ne mondjunk. Szatmári SE. 28 csapat pedig akad Magyarországon olyan, amelyek megüti azt a nívót, amit a kétszoros NB követel.

Az NB ideai gólkirályaságát Kalmár György, a Szeged játékos nyerte meg 35 góllal. Kalmár állítólag az után a teljesítmény után visszavonul a labdarugástól.

A DVSC II 8:1 arányú győzelmét már nem tudja behozni a Nagybányai József-rene, így a DVSC II már csoportbajnoknak tekinthető.

A DVSC II vasárnap Nagybányán visszavágót játszik a Nagybányai József-rene ellen. A csapat hétfőn is ottmarad és az NSE ellen játszik.

A Nyilastelep vasárnap 2:1 arányban győzött Nyiregyháza ellen, a második mérkőzés vasárnap Nyiregyháza lesz. A mérkőzést Körösi vezeti.

A Boeska—Debrecen válogatott mérkőzést Farkas vezeti, a csapatok felállítása a régi, a mérkőzést nagy érdeklődéssel várják Debrecen régi sportemberei körében.

Kedden délután ismét nagyszerű előadásokkal tartották meg a játékezőtői tanfolyamot. Auer Kálmán, dr. Csicsák György és Szabó Kálmán tartottak előadásokat. A legközelebbi összejövetel esztörtökön lesz, amikor Thomas dr. és Tamásy László tartanak előadást.

A BIRKOZÓSZÖVETSÉG ELNÖK-VALSÁGA

A Magyar Birkozósövetség hétfőn esti elnöki tanácsülésén vitéz Kossuth Ferenc elnök bejelentette az elnöki tisztségről való lemondását. Megokolásként megemlítette, hogy tízéves elnöksége alatt nem kapta meg a sportsajtó egyszerűen azt a támogatást, amely nélkül nem lehet a tömegeket megmozgatni és igazi eredményeseket elérni. Eki árasponja ellenkezik a hivatalos birkozók szerepeltetésével is. Emiatt veszélyeztetve látja az amatőr birkozások jövőjét. Adatta az elnök-lest Haeffner Róderik társelnöknek, aki azonban azonosította magát vele és szintén lemondott. Példáját a négy alnök is követte.

Ekkor Hegedűs Béla főtákar vette át az elnöklést azzal a kijelentéssel, hogy mindenben azonosítja magát ezekkel a szemipontokkal, azonban kötelességének tartja a szövetség ügyvezetését addig legalább, míg az illetékesek nem intézkednek. Ertesülésünk szerint az OSK miniszteri biztos kiküldetésére terjesztett elő javaslatot illetékes helyen. (MTI)

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE

Egy tételben 7800 métermáza cirok mag kelt el 28.84 pengős állomási áron a gabonátőzsde magpiacán. Csillagfűrtől 155 máza került piacra. Elkelt még néhány máza here- és muharmag.

Debreceni sertésvásár. Sovány sertés felhajtás 932, eladás 215 darab. Árak: sovány sertés 2—3.50 P. élő súly kg-ként. Választott malac párja 65—85 P.

Debreceni állatvásár. Ló felhajtás 1000, eladás 582, szarvasmarha felhajtás 1235, eladás 715. Juh felhajtás 2500, eladás 750. Árak: vágóelő 120—450, silány igásló 180—450, közepes igásló 450—880, jó igásló 900—1500, kocsiló 1200—1600 pengő darabonként. Jöminőségű vágómarha 132 közepes 106—130, silány 90—110, borjú 130—250, növendék marha 125—250, tinó 150—180 fillér élő súly kg-ként. Fejős tehén darabja 650—1600 pengő. Anyjuh párónként 70—90, juh párja 50—140. Mustra anya párja 50—60, toklyó párja 50—70 bárány 35—65. Az irányzat élénk.

MEGVÁLTOZIK A PALLAGI VILLAMOSJÁRAT IDŐPONTJA

A Debreceni Helyi Vasút értesíti a 4. Utazóközönséget, hogy június 25-től, csütörtöktől kezdve, további intézkedésig a MÁV. p. u. Gazdasági Akadémiái (pallagi) vonalon a hétköznapokon ezidőszert érvényben lévő menetrendet megszüntik és helyette az alábbi menetrendet léptetik életbe:

1. A MÁV. p. u. lól Gazdasági Akadémiára indul: 6 óra 43 perc, 11.10, 13.06, 16.01 és 20 óra 20 perccel.

2. Gazdasági Akadémiáról MÁV pályaudvarig indul: 7.21, 12.22, 13.46, 16.49 és 20 óra 58 perccel.

A vasár- és ünnepnapokon ezidőszert érvényben maradó továbbra is érvényben marad.

Az üzletgazgatóság.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY

Debrecen sz. kir. város Koronázási Ösztöndíj alapítványa ipari ösztöndíjára pályázatot hirdet.

Pályázhatnak olyan debreceni illetőségű iparművész növendékek, akik a budapesti m. kir. iparművészeti Iskolának rendszeres hallgatói s kiváló előmenetelüket lekönyvükkel és kifogástalan magaviseletüket pedig az iparművészeti iskola igazgatóságának bizonyítványával, vagy erkölcsi bizonyítványval igazolják.

Az ösztöndíjat a város polgármestere a közművelődési bizottság meghallgatásával ítéli oda. Az ösztöndíjra egyszer felvett ösztöndíjas mindaddig rajta marad, míg tanulmányait be nem fejezi, vagy hanyagsága miatt arra magát érdemtelennek nem teszi.

Abban az esetben, ha a meghirdetett pályázatra a többi közül kiváló pályázó, akinek az egész ösztöndíj osztatlanul odaítélhető volna nem jelentkeznek, az ösztöndíj a két legjobb minőségű közül megosztható.

Az alapítványból kiadható ösztöndíj összegét a törvényhatósági bizottság közgyűlése évenként a költségvetés tárgyalás kapcsán állapítja meg. A folyó évben a címen 348 P. adható ki.

A pályázati kérvények ezévi október hó 15. napjáig a polgármesteri iktató hivatalba adandók be. A jelzett határidőn túl beadott, vagy kelőképpen fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vételnek.

A pályázati kérvényhez csatolni kell illetőségi bizonyítványt, családi és vagyoni körülményeket igazoló hatósági bizonyítványt, születési anyakönyvi kivonatot, az előmenetel igazolására az iparművészeti iskola igazgatóságának a bizonyítványát, vagy erkölcsi bizonyítványt.

Polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó:
Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálócsy legregibb magánnyomozó megfigyelési, nyomozási diszkrét, eredményesek. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 221

Jánosi magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8 kapu alatt. 932

Levelezés

Takács Józsefné minden főzőnő jelentkezzen: Piac-u. 31. sz. alatt I. em. Ny 1606

Háztartási alkalmazott

Mindenes szobaleányt hosszú bizonyítványval azonnalra felvesz. Mikó igazgató. Piac-u. 9. sz. 913

Betöltendő állás férfiaknak

Asztalosok felvételnek állandó munkára Csontos koporsó üzembe, Ovoda-utca 3-b. 913

Címfestő tanulót felvesz Debreceni Lajos, Piac-utca 38. 915

Állást kereső férfiak

Egyetemet végzett fiatal ember instruktornak ajánlkozik ellátásért — vagy fizetésért. Tanítana, előkészítene 6. osztályig középiskolás fiút. Cím a kiadóban. 939

Irodai munkában járta, egyetemet végzett fiatal ember, lehetőleg magánvállalatnál csak délutánra munkát vállal. Cím a kiadóban. 940

Bútorozott szoba

Kiadó utcai bútorozott szoba, Kossuth-u. 22. 949 székkel, Petőfi-tér 10.

Nagyerdő közelében bútorozott szoba fűdőszoba használatra kiadó. Cím a kiadóban. 934

Ajánlat

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51, Szoboszlói-út 4. sz. 269

Eladó alkalmi áron

2000-140 kataszt. 115 hold tanyas házak. Értekezni lehet a Tiszántúli Körzeti Gazdasági és Szövetkezeti Igazgatóságnál, Debrecen, Hunyadi utca 5. szám.

Cséplést vállalatok gőz magánjáróval. Hatvát-u. 47. 935

Retorta faszén minden mennyiségben ömlesztve és csomagolva állandóan kapható Kovács Mihály fialepén, Szent Anna-u. 28. sz. Telefon: 19-21

Minek a fényes kirakal, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

Piros salak kerli utakra kapható a Debreceni Műkögyár Rt-nál. Fűdő-u. 2. Telefon: 10-93. 776

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére **mészsalak** kapható a Debreceni Műkögyárnál Rt-nál. Fűdő-utca 2. 1210

Zászlók, lobogók, légoltalmi jelvények **Pethő** díszműáru kézimunka üzletében **Szent Anna-u. 10.** Színehagyott zászlót újra áteserél. 248

Légoltalmi karszalag és jelvény beszerzés kötelező **Beszerezhető Pethő** díszműáru és zászlókészítő szaküzletében **Szent Anna-u. 10.** Telefon 32-41 248

Oktatás

Simai Magda gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolája Piac-u. 73. Telefon 22 53. Államvizgára előkészítés. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941—42. Tanker. Kir. Főig. 1421

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) június közepén új tanfolyam kezdődött. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizgára előkészítés. Batthyány utca 1. Új telefon: 20-77 29

Nyáralás

Édit-villa Penzión Szováta fűdőn. Júniusban kedvező elővárral. Júliusra, augusztusra előjegyzéseket már elfogad. Kívülről konyha debreceni szakácsnő vezetésével. Minden felvilágosítást levélbeli érdeklődésre nyomokban megad. 777

Üzlet, műhely

2 vagy három nagyobb helyiséget keresek seprűkötő üzem részére. Cím a kiadóban. 895

Bútor

Sajátkészítésű kombi-nált szekrények, ebédők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes frásztalok, matracok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám Zenedeépület. 1055

Eladó egy kerti asztal, székekkel, Petőfi-tér 1. szám. 948

Csodaszép hálók, kombi-nált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kossuth-utca 51. 1222

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évi zedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó utca 84, telefon: 32-51. Vidékieknek soronkivül 572

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Eladó amerikai íróasztal fél háló, varrógép, Wertzeimkassa, Ebédőbútor, automata biliárdasztal, szalon, Konyhabútor, náromajós szekrény, gyermekágy, szekrények, üzemelt. Hentesjégszekrény különféle bútorok. Csapó-utca 16. Keresztépület 938

Kereslet

Veszek magas áron használt bútor, szőnyeget, iró dábutort, zongorát, varrógép, zálogházból kivált. tárgyakat. Csapó-u. 16. Keresztépület. 937

Autó-motor kerékpár

100 km motorkerékpár: Jawa, Sachs, Csepel, Turán — 350-es Ralach, 600-as Inian oldalkocsis. Gramofonok, hanglemezek, kerékpárok eladók, csereüzletek, javítóműhely Királynál, Royal-épület. 739

Birtokbérlet

Kertészetre azonnalra kiadó 600 négyzetméter körüli föld kúttal. Cím a kiadóban. 944

Kiadó birtokbérletek: Halápon 73, Szolnokban 323, Biharban 125. Hajdubán 140 és 134 hold. Eladó földek: Feketén 10, 28, 76, 56. Homokon 140, 28, 11 és 8 holdas tanyás birtokok. Megbízott Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 951

Gazdasági eszközök

Cséplőszekrény körülgyűrűs ezres gőzlokomobilok 4-6-8 HP, mollerupolajozók golyóscsapagyak eladók, bérbeadók. Csereüzletek Királynál. Royalépület. 738

Eladó ház

Nyilastelep Hold utca 12. kis családi ház eladó — minden elfogadható árt — elköltözés miatt sürgősen. 946

Honyéd-u. 5. számú ház eladó. Értekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél József kir. hg-utca 7. 794

Eladó ingóság

Márványlappos mosdó eladó, Komlóssy-út 15. 933

Fűdőkáád, fűdőkályha, gázkályha, autogeiser, mosdó, gyermekáád használatlan Szent Anna 8. 950

Elveszett

Boltka Edit kenyérgégye elveszett. Beesületes megtaláló jutalomba részesül Rákosi Jenő-u. 4. I. em. 947

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.